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Το κλίμα της οικονομίας 
• 

ΤΓ ο ελληνικό Χρηματιστήριο επέδειξε κατά την πρόσφα-
I τη κρίση μια συμπεριφορά η οποία είναι αποκαλυπτική 

των νέων τάσεων που διαμορφώνονται στην ελληνική 
οικονομία και κοινωνία, λίγο πριν από τις εκλογές. Το 
πρώτο χαρακτηριστικό της συμπεριφοράς αυτής είναι μια 

' σχετική ανθεκτικότητα στην πολιτική ρευστότητα και το 
δεύτερο ο υψηλός βαθμός ευελιξίας. 

Συγκεκριμένα, τη Δευτέρα, που έφθασε στα χρηματι
στήρια της Ευρώπης η επίδραση από τον πανικό της 
Παρασκευής στη Γουώλ Στρητ, η Σοφοκλέους γνώρισε, 
βέβαια, μια κακή ημέρα με μέση πτώση τιμών (10,05%), 
αλλά η οποία, πάντως, ήταν χαμηλότερη από την κάμψη 
που σημειώθηκε σε άλλα ισχυρότερα χρηματιστήρια. Στη 
Φραγκφούρτη, π χ , η μέση πτώση των μετοχών έφθασε το 
12,8%, στο Λονδίνο η συνεδρίαση άρχισε μέσα σε κλίμα 
πανικού και ο δείκτης των «Φαΐνάνσιαλ Τάιμς» έδειχνε 
πτώση πάνω από 10%, ενώ το ίδιο συνέβαινε και στη 
Ζυρίχη, στο δε Παρίσι η συνεδρίαση διεκόπη δυο φορές 
για να αποτραπεί «κραχ». 

Φυσικά, το ελληνικό Χρηματιστήριο δεν συγκρίνεται με 
τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά ούτε από πλευράς όγκου συναλ
λαγών ούτε, κυρίως, από πλευράς συνθέσεως αγοραστών 
και πωλητών. Η διασπορά των μετοχών στην Ελλάδα είναι 
περιορισμένη, οι ανώνυμες εταιρίες παραμένουν οικογε-
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νειακές και έτσι οι μηχανισμοί της ελεύθερης χρηματιστη
ριακής αγοράς λειτουργούν ατελέστερα στην Ελλάδα. 
Παρά ταύτα, υπάρχουν στη Σοφοκλέους αρκετοί μικροε
πενδυτές, οι οποίοι, έστω και κακά πληροφορημένοι για 
την κατάσταση της οικονομίας γενικά και των επιχειρή
σεων ειδικότερα, δεν παύουν παρά να εκφράζουν αυτό τον 
δυναμισμό της αγοράς, η οποία διακυμαίνεται μεταξύ 
αισιοδοξίας και απογοήτευσης, μεταξύ τόλμης και πανι
κού. Αν υπτ\ρ%ε από πλευράς Πολιτείας μια υπεύθυνη QÇ>yf\ 
που να ενημερώνει σωστά αυτούς τους μικροεπενδυτές, η 
στάση τους θα ήταν πιο ψύχραιμη και άρα θα είχαμε 
χαμηλότερη πτώση και το γεγονός αυτό θα προσέλκυε στη 
Σοφοκλέους ακόμη περισσότερους επενδυτές. 

Πράγματι, από την προχθεσινή πτώση του 10,05% στη 
Σοφοκλέους, ένας ευρύς κύκλος μικροεπενδυτών που 
πανικοβλήθηκε από τα γεγονότα της̂  Γουώλ Στρητ πρέπει 
να έχασε αρκετές δεκάδες εκατομμύρια δραχμές. Η απώ
λεια αυτή που έστω και προσωρινά αποθαρρύνει τη στρο
φή νέων επενδυτών σε μετοχές, θα είχε αποτραπεί αν μια 
υπεύθυνη αρχή κατατόπιζε και καθοδηγούσε από τηλεορά
σεως τους επενδυτές, υπογραμμίζοντας τους ότι όταν οι 
τιμές πέφτουν είναι καλή ευκαιρία για να αγοράζεις και όχι 
για να πουλάς μετοχές! Στην Αμερική βγήκε στην τηλεό
ραση ο Ιδιος ο πρόεδρος Μπους για να ενθαρρύνει τους 
επενδυτές, γιατί λοιπόν εδώ αυτή η αδιαφορία; Το ελληνι
κό Χρηματιστήριο βεβαίως έχει αδυναμίες, αλλά αυτές 
μόνον αν βοηθήσουν όλοι να μεγαλώσει θα ξεπερασθούν. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που αμέλησαν οι Ελληνες 
αρμόδιοι επετεύχθη την επομένη υπό την επίδραση των 
αλλαγών στη διεθνή αγορά. Την Τρίτη, χθες δηλαδή, το 
Χρηματιστήριο της Σοφοκλέους ανέβηκε κατά 9,37%, 
κάλυψε, συνεπώς, όλες σχεδόν τις απώλειες της Δευτέ
ρας. Στη Νέα Υόρκη, τη Δευτέρα, δεν είχε αναπληρωθεί 
παρά μόνο το 40% των απωλειών και το ίδιο περίπου 
συνέβη σε πολλά ξένα χρηματιστήρια. Υπάρχει, δηλαδή, 
στο ελληνικό Χρηματιστήριο ένας υψηλός βαθμός ευελι
ξίας και η πορεία του είναι εύκολα αντιστρέψιμη. 

Πιστεύουμε ότι η ευελιξία αυτή, Οπως και η ανθεκτικό
τητα του, οφείλεται βέβαια στο μικρό του μέγεθος, αλλά 
στη φάση αυτή αντανακλούν και τις θετικές προσδοκίες 
των επενδυτών. Οι εκλογέο της 5ης Νοεμβρίου, όπως 
πιστεύουν οι επενδυτές, είναι πιθανότατο να δώσουν 
αυτοδυναμία στη Νέα Δημοκρατία και συνεπώς μπορούν 
να αποτελέσουν την αφετηρία μιας περιόδου, στη διάρ
κεια της οποίας θα αρχίσει να εφαρμόζεται προοδευτικά 
μια πολιτική για την ανόρθωση της οικονομίας. 

Οι θετικές προσδοκίες για το μέλλον της οικονομίας, 
που είναι εμφανείς και στη συμπεριφορά των επενδυτών, 
αλλά και στην πολιτική των επιχειρήσεων, ελληνικών και 
ξένων, διαμορφώνουν ένα καλό κλίμα στην αγορά, που 
βοηθά τώρα την ελληνική οικονομία «να κρατηθεί με το 
κεφάλι έξω» από την πλημμυρίδα των ελλειμμάτων του 
δημόσιου τομέα. 

Είναι αποδεικτική αυτού του καλού κλίματος και η 
συμπεριφορά των ξένων τραπεζών, όσον αφορά το εξωτε
ρικό μας χρέος. Η Τράπεζα της Ελλάδος δεν έχει κανένα 
πρόβλημα να δανεισθεί ακόμη και σήμερα μεγάλα ποσά με 
όρους αρκετά καλούς και μάλιστα στα ίδια περίπου επίπε
δα υε εκείνα που δανείζεται η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτο
γαλία κ.λπ. Η ευμενής αυτή στάση απέναντι μας του 
διεθνούς τραπεζικού συστήματος εξηγείται φυσικά και 
αυτή με τις θετικές προσοοκίεο του, όσον αφορά τη 
βελτίωση της οικονομικής καταστάσεως της χώρας από τη 
νέα κυβέρνηση. Αυτό το καλό κλίμα, αυτές τις θετικές 
προσδοκίες που φέρνουν συνάλλαγμα στη χώρα πρέπει 
λοιπόν να τις διαφυλάξουμε ως κορην οφθαλμού. Διότι 
αυτές θα είναι η προίκα της νέας κυβέρνησης. 

Πράγματι, από τα πρώτα κρίσιμα προβλήματα που θα 
αντιμετωπίσει η κυβέρνηση που θα προκύψει από τις 
εκλογές της 5ης Νοεμβρίου, θα είναι η εξεύρεση δανεια
κών κεφαλαίων ύψους μέχρι και 1 δισ. δολλαρίων! Το 
έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών που υπο
λογιζόταν σε 1,5 δισ. δολλάρια, δεν αποκλείεται τώρα να 
φθάσει και τα 2,5 δισ. δολλάρια. Οι φόβοι για υποτίμηση, 
αλλά και οι πολιτικές αβεβαιότητες έχουν οδηγήσει σε 
υπερεισαγωγές για αποθεματοποίηση, ενώ η δραχμοποίη
ση συναλλάγματος από εξαγωγές και άδηλους πόρους 
περιορίζεται. Η κανονική εισροή ιδιωτικών κεφαλαίων (επι
χειρηματικών και για αγορά γης) δεν θα είναι μεγαλύτερη 
από 1,5 δισ. δολλάρια, συνεπώς, αν δεν θέλουμε να 
μειωθούν τα συναλλαγματικά αποθέματα, θα πρέπει να 
δανεισθούμε 1 δισ. δολλάρια. 

Κάτω από άλλες συνθήκες, οι ξένοι τραπεζίτες παίρνο
ντας υπόψη τα προβλήματα της οικονομίας θα δάνειζαν 
αυτά τα χρήματα στη νέα κυβέρνηση με βαρύτατους 
όρους. Τώρα, ακριβώς επειδή έχουν θετικές προσδοκίες^, 
θα τα προσφέρουν με ικανοποιητικούς όρους. Είναι πολύ 
σημαντικό αυτό. 


